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Kleine Anfrage Nr. 6002 der Abgeordneten Kénig-Preuss (DIE LINKE)
- Neonazi-Szene in der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz im Jahr 2023

Anlagen: 2

Sehr geehrte Frau Présidentin,

die o. a. Kleine Anfrage beantworte ich fiir die Landesregierung wie folgt:

Frage 1.

Wie viele Personen in der Stadt Greiz und im Landkre/s Greiz wurden nach
Kenntnissen der Landesregierung im Jahr 2023 als rechtsextremistisch ein-
gestuft, welchen Altersdurchschnitt haben dlese und wie stellt sich die Ge-
schlechterverteilung dar?

Antwort: ‘

Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Greiz und im Landkreis
Greiz wird eine Personenstédrke im unteren dreistelligen Bereich zugeordnet.
Die Szene ist deutlich mannlich gepragt. Statistische Angaben zum Alters-
durchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 2:

Wie bewertet die Landesreglerung die rechtsextremistische Szene in der
Stadt Greiz und im Landkreis Greiz im Jahr 2023 hinsichtlich
ihrer Milieus und des Anteils der organisierten rechten Szerie, des Perso-
nenpotenzials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der. Aktivitéten
und Schwerpunkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten?

Informationen zum Umgang mit Ihren Daten im Thiringer Minlsterium fur Inneres und Kommunales finden Sie Im Internet

unter hitps:/finnen. thuenngen de/wir/datenschutz/.
Auf Wunsch (ibersenden wir lhnen eine Papierfassung.
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Antwort: v

Die Stadt Greiz und der Landkreis Greiz gehéren neben der Stadt Gera zu
.den Schwerpunkten rechtsextremistischer Aktivitaten im Raum Osttharingen.
Hinsichtlich der organisierten rechtsextremistischen Szene in dieser Region,
welche zahlenmaBig nicht naher bestimmbar ist, zeichnete sich beziiglich
der Zusammensetzung ein stetiger Wechsel ab. Darliber hinaus agieren in
dieser Region einige Rechtsextremisten, welche sich auch an Akfivitaten der
umliegenden Regionen sowie im angrenzenden Bundesland Sachsen betei-
ligen.

Frage 3:

Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts- wurden in der
Stadt Greiz und im Landkreis Greiz im Jahr 2023 bekannt (bitte nach Delik-
ten darste//en)’?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

Frage 4: ‘

Welche weiteren als rechtsextremistisch eingestuften Aktivitéten (Veranstal-
tungen, Demonstrationen, Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen et
cetera) wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehérden in der
Stadt Greiz und im Landkreis Greiz im Jahr 2023 bekannt (bitte nach Datum,
Art der Aktivitat, gegebenenfalls Organ/sat/onsstruktur und Te//nehmerzahl
auflisten)?

Antwort:
Im angefragten Zeitraum wurden die in der Anlage 2 aufgefthrten
rechtsextremistischen Veranstaltungen registriert.

Erkenntnisse Uber rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor.

Frage 5: '
Welche als rechtsextremistisch bewerteten Strukturen, Organisationen und
Personenzusammenschliisse wurden der Landesreg/erung und den Sicher-
heitsbehérden in der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz im Jahr 2023 be-
kannt, was ist deren jeweiliges Potenzial und wie Werden diese hinsichtlich
ihres Auftretens eingeschétzt? /
Antwort:

Im Berichtszeitraum war der Kreisverband Greiz als Untergllederung des
‘efwiesen extremistischen Landesverbandes Thiringen der Partei ,Alternati-
ve fir Deutschland" (AfD) im Landkreis Greiz aktiv. Die AfD stellte auBerdem
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sowohl im Kreistag des Landkreises Greiz als auch in den Stadtréten Greiz,
Zeulenroda-Triebes und Berga/Elster sowie im Gemeinderat Kraftsdorf Frak-
tionen. AuBerdem hatte die Partei einen Sitz im Gemeinderat in Langenwet-
zendorf. -

Nach Angaben der Partei ,Die Heimat" gehort die Region zum Kreisverband
Ostthiiringen. Dieser zeigte jedoch 2023 keine Aktivitéten.

Hinsichtlich der rechtsextremistischen Partei ,Der Ill. Weg"“ sind keine Orga-
nisationsstrukturen in der angefragten Region und im angefragten Zeitraum
bekannt geworden. Allerdings wurden im Berichtszeitraum zwei Veranstal-
tungen in der angefragten Region bekannt, die von Aktivisten der Partei aus
dem benachbarten Sachsen durchgefthrt wurden.

Frage 6: ,

Welche Treffpunkte, Riickzugsorte und Immobilien wurden nach Kenntnis-
sen der Landesregierung in der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz im Jahr
2023 von als rechtsextremistisch eingestuften Personen oder Strukturen
genutzt und welche Angaben kann die Landesregierung dazu machen (bitte
Angaben zu Ortlichkeit, Betreiberverhéltnissen, Art.der Nutzung, Nutzungs-
gruppe, Kapazitét, Nutzungshéufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmali-
gen Szenenutzung)?

Antwort:
Im angefragten Berichtszeitraum wurde die folgende rechtsextremistische
Szenedrtlichkeit in der Stadt Greiz und im Landkrexs Greiz bekannt:

»> Objekt in Zeulenroda-Triebes.

Frage 7:

Welche Kenntn/sse liegen der Landesregierung tiber Angehérige der neona-
zistischen beziehungsweise rechtsextremistischen Musik- oder Vertriebs-
szene in der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz vor? .

Antwort:

Im Berichtszeitraum wurde der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz kein/e
rechtsextremistische/n Musikgruppe/n oder Liedermacher als Herkunft zu-
geordnet.

In der angefragten Region ist der rechtsextremistische Vertrieb ,Tattoohet-
zer" zu verorten.
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Frage 8:

Wie viele Personen, die in der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz leben,
werden nach Kenntnis der Landesregierung der sogenannten Reichsbiirger-
bewegung zugeordnet, wie viele dieser verfiigen (iber eine Waffenbesitzkar-
te und folgend iiber Waffen und wie viele von diesen werden als rechtsext-
rem eingeordnet?

Antwort:

Das Personenpotenzial in der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz bewegt
sich mit Stand vom 12. Juni 2024 im oberen zweistelligen Bereich. Die Uber-
schneidung zum Phanomenbereich Rechtsextremismus bewegt sich im un-
teren einstelligen Bersich.

Mit Stand vom 26. Juni 2024 ist im Bereich Landkreis Greiz / Stadt Greiz
keine Person bekannt, die der ,Reichsblirgerszene” zuzurechnen ist und im
Besitz einer waffenrechtlichen Erlaubnis ist.

Frage 9:

Wie viele Personen, die in der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz leben und
als rechtsextremistisch eingestuft werden, verfiigen nach Kenntnis der Lan-
desregierung (ber eine Waffenbesitzkarte und folgend iber Waffen und wie
viele von diesen sind gegebenenfalls in Frage 8 in der Kategorie ,Reichs-
blrger genannt?

Antwort: A ‘ '
Mit Stand vom 26. Juni 2024 bewegte sich im Bereich Landkreis' Greiz /
Stadt Greiz die Zahl der bekannten Personen mit waffenrechtlichen Erlaub-
nissen, bei denen Anhaltspunkte dafiir vorliegen, dass sie der rechtsextre-
mistischen Szene zugeordnet werden kénnen, im unteren einstelligen Be-
reich. Darlber hinaus wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

Frage 10:

Welche Kenntnisse hat die Landesregierung tber Mixed-Martial-Arts- bezie-
hungsweise Free-Fight-Aktivitdten sowie das Trainieren und Praktizieren von
Kampfsportarten durch Angehérige der rechten Szene in der Stadt Greiz und
im Landkreis Greiz? .
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Antwort: : ,

Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass es in der angefragten Region
. rechtsextremistische Kampfsportgruppierungen gibt. Es ist allerdings davon

auszugehen, dass einzelne Angehérige der rechtsextremistischen Szene in

der Stadt Greiz und im Landkreis Greiz auch Kampfsport betreiben.

Mit freundlichen GriiRen

| In Ve/rtretun )
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Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 6002 -

Ubersicht der Straftaten Politisch motivierte Kriminalitit -rechts-

im Landkreis Greiz im Jahr 2023

(§ 201 StGB)

Delikt Anzahl
gesamt 52
davon

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger

und terroristischer Organisationen 28°
(§ 86a StGB) '
Widerstand gegen Volistreckungsbeamte 1
(§ 113 StGB) - '
Volksverhetzung. 15
(§ 130 StGB)

Beleidigung 5
(§ 185 StGB)

Verhetzende Beleidigung y
(§ 192a StGB)

Verletzung der Vertraulichkeit des Wortes . 5

davon Straftaten Politisch motivierte Kriminalitét -rechts- in der Stadt Greiz

(§ 185 StGB)

Delikt Anzahl
gesamt 11
davon _

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger

und terroristischer Organisationen . 8

(§ 86a StGB)

Volksverhetzung 1

(§ 130 StGB)

Beleidigung 2

StGB - Strafgesetzbuch




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 6002

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktivititen in der Stadt Greiz und im Landkreis

Greiz im Jahr 2023
Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teilnehmer-
' Zuordnung zahl
Politischer unter anderem regionale 350
22.02.2023 Ronneburg | ‘Aschermittwoch Rechtsextremisten
07.03.2023 ‘Weida Saalveranstaltung AfD ~ nicht bekannt
11.03.2023 Weida Saalveranstaltung AfD nicht bekannt
rechtsextremistische 138
Zeulenroda- Musikveranstaltung regionaler
01.04.2023 Triebes (aufgeldst) Rechtsextremist .
B Zeulenroda- AfD Stadtratsfraktion nicht bekannt
15.05.2023 Triebes Kundgebung Zeulenroda-Triebes
22.07.- Zeulenroda- regionaler nicht bekannt
23.07.2023 Triebes Geburtstagsfeier Rechtsextremist
04.08.- Raum Weida, Gemeinschafts- JDer i, Weg" etwa 20
06.08.2023 Auma und wochenende der Nationalrevolutionére
Zeulenroda ‘Nationalrevolutiondren Jugend Vogtland
Jugend Vogtland )
21.10.2023 Zeulenroda- rechtsextremistische regionaler 44
Triebes Musikveranstaitung Rechtsextremist
(Liederabend).
28.10.2023 Ronneburg Infostand AfD Greiz nicht bekannt
28.10.2023 Brahmenau Infostand AfD nicht bekannt
28.10.2023 Polzig {nfostand AD nicht bekannt
01.11.2023 Raum Georg-Kresse-Gedenken | "Der Ill. Weg" etwa 10
Hohenleuben Nationalrevolutionédre
' Jugend-Vogtland
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